

茂名发展大家谈

以项目建设夯实工业强市根基

罗亚女(市区)

项目为王,抓项目建设就是抓发展。追溯历史,茂名因石油工业项目而立、因石油工业项目而兴;回归当下,项目建设对于稳定工业发展、调整产业结构、增进民生福祉具有重大作用。抓工业项目就是抓经济发展、抓经济发展必须抓工业项目。如今在“百千万”工程的引领驱动下,全市工业项目发展有了新目标,工业项目建设有了新成效,上半年,全市实现规上工业增加值288.48亿元,同比增长0.5%;全市累计完成工业投资78.15亿元,同比增长3.3%。我们需要清醒地认识到茂名工业基础仍不牢固、发展速度仍然较慢。下一步,要加强经济运行预测研判和统筹协调,以项目为抓手,继续抓好项目建设组合拳,高质量推动茂名经

济高质量发展。
一、强化研判,科学谋划项目。因地制宜抓谋划。在深入调研、反复论证的基础上,深入分析研究茂名本地资源禀赋、工业基础和区位优势,明晰主导工业项目发展方向和细分领域,科学谋划工业项目发展蓝图,精准谋划一批延链补链强链的工业特色项目,规划建设一批专业园区、特色园区,走好差异化、特色化、集群化的工业发展道路。突出能力提升抓谋划。提高招引项目质效,强化招商力量,深化招商活动组织实施,优化招商方式方法,细化招商项目优惠条件,大力引进优质外来项目。同时,注重发展本市工业,如石化、电力产业的优化升级,以及民生项目的开发,紧盯水利、交通、市政等基

础设施建设,精心谋划一批补短板、打基础、利长远的基础性民生项目,切实增强经济社会发展的硬支撑、软实力和竞争力。立足落实落地抓谋划。谋划重在将项目招引、项目建设、项目服务三项放在更加突出的位置,针对项目的特点,坚持分类别、建立从项目引进到组织实施、过程管理、成果评估和总结推广一整套工作机制,并结合各个区域的需求加强统筹协调,强化市县镇三级联动,确保项目能落地、可实施,切实提高项目谋划质效。
二、崇尚实干,扎实推进项目建设。崇尚实干,狠抓落实,这是习近平总书记反复强调的。空谈误国,实干兴邦。如果不沉下心来抓落实,再好的规划蓝图,再好的

项目,也只是镜中花、水中月。为保证好的项目落实落地,我们要坚持“干字当头、问题导向、重点发力、以上率下”的工作原则,加强全面调度推动,扎实推进项目落到实处。主要领导领衔,率先垂范。各地区主要领导要亲自点题、主动认领,肩负起发展的重任,在落实项目过程中既注重全区域工业整体进展,也关注每个工业项目的阶段性进展,做到定期听取项目整体情况汇报,对重点环节亲自谋划、亲自推进。制度化推进,动态化管理。严格按照项目落地监管制度程序推进相关工作,特别要按照项目规划,明确项目推进节点,定期召开工作调度会、推进会、现场会和项目座谈会,适时开展专题调研、督查督办等,高质量按时序推

进项目建设。围绕中心,融合发展。避免就项目而项目的形式主义做法,坚持围绕中心抓项目。同时,一个城市的高质量发展更要结合民生需求推进项目建设。
三、多方联动,强化项目保障。有投入,才会有产出。项目离不开强有力的保障措施。我们在推进项目建设过程中,注重引导人财物等要素向项目建设聚集,积极整合和利用各种有效资源,切实保障每个项目顺利建成生效。强化制度保障。注重健全审批服务、融资激励、交通物流、要素保障、效能监察等方面政策。强化经费保障。加强人力资源、物力资源的经费支持力度。强化督导检查。加强对项目的督促检查,及时全面了

解掌握开展情况,逐项督促落实。加大责任追究力度,对推进工作落后的,运用领导约谈、通报批评等手段,促进各项任务落到实处。强化宣传引导。积极利用各级各类媒体,广泛宣传我市工业项目进展情况、经验做法和成效亮点等,大力营造抓工业促发展的浓厚氛围。及时总结和培育一批可推广、能复制、作示范的项目引进、建设先进典型,以典型引路带动全面提升。
工业立市,项目是重要的支撑。我们要进一步瞄准优势石化工业、农业资源和海洋资源禀赋等,因地制宜、多方联动,积极谋划项目,狠抓项目建设,健全各项要素保障,全力以赴推动项目建设再提速,进一步夯实经济发展根基,推动茂名高质量发展。

● 热点译说

今日笔谈

给茂名月饼注入水果元素

谭金(高州)

当前已进入月饼销售季节。作为中国月饼名城的茂名,月饼开始走上舞台,包括南方+、茂名日报全媒体在内的媒体,也纷纷对月饼作出了肯定和推广。

笔者认为,对于茂名月饼,要充分突出其特色,其中,水果元素就是一大特色,值得将其注入茂名月饼中。

譬如,可以给茂名月饼注入来自水果之乡的地域元素。众所周知,茂名是远近闻名的水果生产基地,水果之乡的美誉背后,是良好的生态、优质的农业基础,还有原生态的食材。而这些,正是作为诞生于此地的月饼的一大吸引点。特别是外地人,可能对茂名存有石油化工城市的第一印象,这就要对他们容易忽略的水果之乡元素进行精准的表达。让广大消费者认识到,好山出好水,在水果之乡出产好的月饼。

再譬如,可以给茂名月饼注入茂名水果的味道元素。可以考虑结合茂名特色水果产业,开发独具茂名水果风味的月饼。又或者,在原有的月饼品种上,融入加入茂名的水果食材或者水果味道。比如,开创桂圆味、荔枝味的月饼。比如,在月饼馅料里,注入百香果风味、香蕉风味等等,不一而足。

和所有的产业一样,月饼行业也在进行着长期的改进和创新。成长于茂名的月饼,如果可以与茂名果业并肩而行,相信会是一场有意义的发展实践。

让“尊医重卫”蔚然成风

莫比林

据茂名日报报道,为庆祝第六个“中国医师节”,近日,主题为“勇担健康使命,铸就时代新功”的我市2023年“中国医师节”活动在市青少年活动中心举行,对获评2023年度“茂名好医生”的40名医师进行颁奖。

医师和医务人员是保障人民健康、推进健康中国建设的重要力量。“中国医师节”是继护士节、教师节、记者节之后,我国设立的第四个行业性节日。在“中国医师节”设立之初,习近平总书记作出了“关心爱护医务人员,形成尊医重卫的良好氛围”重要指示,体现了以习近平同志为核心的党中央对广大医务人员全心全意为人民

健康服务的关怀和肯定。我市举办主题活动庆祝第六个“中国医师节”,是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重要体现,旨在鼓励广大医师奋发向上,一如既往地服务好群众,引导社会各界关心医务人员的工作与进步,营造尊医重卫的社会氛围,构建和谐的医患关系。

“中国医师节”既是给予医务人员的特殊荣誉,也是一份沉甸甸的责任。无论手术刀尖的一丝不苟,还是无影灯下的全神贯注,还是论端坐诊室的不厌其烦,还是深入山区的不辞辛苦……广大医务人员用责任兑现信任,用使命“擦亮”身上的白大褂,越是艰辛越有

奉献精神。他们肩负着人民健康守护者、健康中国推动者、医者仁心践行者的重要使命,是推动卫生健康事业发展的中坚力量。解放前,我国人均寿命不到40岁,现在已经超过了77岁。这样巨大的成就,有社会全面发展进步的贡献,更离不开医疗发展进步和医生的贡献。

“没有全民健康,就没有全民小康。”健康是人类生存与发展最基本的条件,也是我们幸福生活最基本的保障。医务人员是我们守护健康的使者,理解、支持、尊重是送给他们最好的医师节礼物,理解他们的辛苦,维护他们的职业尊严,才能让他们守护医者仁心,追

逐仁爱梦想,以更加饱满的热情投入到守护人们生命健康中去,尊医重医,应体现在日常生活中的每一天,而不仅仅是在医师节这一天。在一场场没有硝烟的战争当中,冲锋在前往往是医务人员,迎接每一次与疾病的“短兵相接”。唯有大家都行动起来,一起努力,为医务工作者创造良好的执业环境,对他们的工作多一些理解,多一些将心比心的善意,让他们感受到人情温暖和职业荣誉感,才能守护好我们每个人的健康防线。

当前,全国正在整治医疗行业不正之风,这是对医疗行业的保护和关怀,剔除个别贪腐堕落的害群之马,是纯洁医疗队伍的有力举

措,也是广大群众和医务人员所坚决拥护的,但也要反对别有用心之人假借整顿,污名化医务人员,污名化卫生健康行业,打击广大医务人员积极性。“为众人拾薪者,不可使其冻毙于风雪”,随着医改向深水处推进,改革的痛点与难点愈发凸显,一些地方对医师职业发展、薪酬待遇、人文关怀还不尽如人意,很多医务人员期待有一份更体面的收入,这无可非议。各级政府和卫健部门要积极探索建立可行的正向激励机制,让医生凭技术吃饭,给予合理的收入和职业荣誉,吸引更多优秀人才进入医生行业,为群众提供更加优质的医疗服务。

画里话外

高中免费教育

图文 刘志永 童戈



新学期开学在即,又有一地官宣高中免费教育。近日,福建漳州市长泰区发布通告称,从2023年秋季学期开始,推行高中免费教育,引发关注。根据通告,免费范围包括在该区学校就读的高中生,免费项目为高中学费,免费标准为每生每学期600元,全年1200元。(新闻来源:中国新闻周刊)

实施高中免费教育体现了地方政府对教育事业的重视与关怀,对普及基础教育、提高公民的整体素质具有重要意义。同时也有助于减轻学生家庭的经济负担,提升人民的幸福感、获得感。再穷不能穷教育,期待更多地方能在条件允许的前提下,拿出真金白银为发展教育事业出力,为普及十二年义务教育出力。

大学生志愿服务公益海报

大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,深化茂名创文巩固志愿服务工作,发挥在校返乡大学生志愿者力量,引导返乡大学生争当文明新风的倡导者和践行者

